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1. Egy aut6 all6 helyzetbdl egyenletes a gyorsulassal indul. R sugaru kereke tisztan gordiil. Kiszemeljiik a
kerék azon pontjat, mely az indulas pillanataban a talajjal érintkezik.

a) Mennyi idé mulva lesz a kiszemelt pont eldszor a palyaja legmagasabb pontjan? (0,5)
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b) Mekkora a kiszemelt pont pillanatnyi sebessége a palya legmagasabb pontjan? (1)
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c¢) Mekkora nagysagu, és milyen iranyu a kiszemelt pont gyorsulasa a palya legmagasabb pontjan? (1,5)
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2. Egy a hajlasszogi lejtdn leguritunk egy konnyen gordiild kiskocsit az abra szerint.

a) Mekkora a kocsi gyorsulasa? (0,5)
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b) A kiskocsi fedélzetén talalhatd egy kilovo szerkezet, mely a kocsi fedélzetére merdleges iranyban
képes egy m tomegli goly6t kiloni. irjuk fel a repiilé golyéra hat6 erék eredéjének nagysagat és iranyat a
KISKOCSIHOZ ROGZITETT x "y’ vonatkoztatési rendszerben! (1,5)

E - ate = gl tennbceds Glatitloss o

[‘E(/:/“"j/"',“w-ﬁvzé /Z??/::,W?O‘“Gb

o L
Ey g

c) A kilovészerkezet v’ nagysagu, y’ tengellyel parhuzamos kezddsebességet ad a golydnak a kocsihoz
rogzitett rendszerben. Milyen alaku a goly6 palyalya az x 'y’ rendszerben? Hova esik a goly6? (1)
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3. Az abra szerinti elrendezésben vy sebességgel -

mozog egy m tomegl pontszerli test egy o N
vizszintes, surlddasmentes feliilleten. A test R B, *\
kezdetben az A pontban van, majd felszalad egy Vo A

R sugaru korpalyan, €s a B pontbdl a vizszintessel % ~ 45

45°-0s szoget bezard iranyban elrepiil.

a) Mekkora sebességgel ér foldet a test? (1)
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b) Az A ponthoz képest milyen magasan van a ferde hajitas tetdpontja? (1)
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4. Egy fuggbleges tengelyl, o félnyilasszogli, kiuppalast alaku i
tolcsér surlédasmentes belsd feliiletén vizszintes siku, R sugaru
korpalyara szeretnénk allitani egy m tomegl pontszeri testet.

a) Mekkoranak kell valasztanunk a tomegpont sebességét? (1,5)
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¢) Mekkora erével nyomja a tomegpont a feliiletet? (1)
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Kiegészitendo mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat ugy a megfelelé szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizikal tantargy szinvonaldnak megfeleld,
fizikailag helyes dllitasokat fogalmazzanak meg!

1. A mecha?ika jelenségeit az alabbi harom SI alapmennyiségbdl szarmaztatjuk:
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2. Ha egy tomegpont sebesség-1do fliggvényének valtozasi sebességét hatarozzuk meg, a
WO')‘I“'-‘L\O S DOQP . ﬂf"é .............. kapjuk.
3. Vizszintes talaj folott h magasségbc’)l ugy kivanunk elhajitani egy testet adott v kezddsebességgel,
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4. Egy szabadon esé test sebesség-idé grafikonja egy.. LoW&a /MW > L fliggvény. Az
elejtett testek v(?) grafikonja a gyakorlatban mindig az idealis gorbe ..... njav .....................

helyezkedik el a kozegellenallas miatt.

5. Az WCJ‘“‘%"A/"J/“’Q/ ....... egymashoz képest nyugalomban vannak, vagy egyenes

vonalt egyenletes mozgast végeznek.

6. Az er6k egy csoportjat tgy definialjuk, hogy hatasukra a tomegpont mozgasa kielégitsen
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8. A munkatétel erelmeben a tdmegpontra hat6 erd /‘H% ............................
...... q,‘l/?/ LM Q%W&;n / L\A&{ A‘w{'owaq,

9. Egy test ... W&LrNEN it o I RMIN /Gx/ ..... a test kinetikus €s
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10. Egy tomegpont 1mpulzusanak id6 szerinti derivaltja egyenld a . {/Q“-"j : O“JZL“M i
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11.  Témegpontrendszerek impulzusa allando, ha a pontrendszerre .A«‘bfo . /Z"&"VW q_‘

......... Sotehafer.. MnbAp........ccccoiiiiii

12. Pontszeri test gravitacios terében a potencialis energia .... %W& JZ'D ........................

aranyos a centrumtol mért tavolsaggal.



Kifejtendo kérdések

Tomor, lényegre tord, vazlatszerd, fizikailag és matematikailag pontos vdlaszokat vdarunk.
Ha sziitkséges, rajzoljon magyaradzo dbrakat!

1. Ertelmezze a csuszasi surlodasi erd fogalméat egy mondatban, (0,5) rajz segitségével, (0,5) valamint
er6torvény megadasaval. (0,5) Nevezze meg az er6torvényben bevezetett fizikai mennyiségeket! (1)
Szabaderd, vagy kényszererd-e a csuszasi sirlddasi erd? Valaszat indokolja! (0,5)
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2. Definialja a Coriolis-eré fogalmat egy mondatban. (1) Adjon meg Osszefiiggést a Coriolis-erd
meghatdrozasara, nevezze meg az Osszefliggésben szereplé mennyiségeket. (1) Milyen esetben nem hat
Coriolis-eré egy forgé rendszerben mozgé testre? (0,5) Hol, és milyen irdnyban kell mozognia egy testnek
a Fold felszinén, hogy a Coriolis-erd fliggélegesen felfelé mutasson? (0,5)
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